

Отзыв

на автореферат кандидатской диссертации Люлиной Анастасии Геннадьевны «Тибетские институты власти и Цинская система администрирования: особенности взаимодействия (середина XVII - конец XVIII вв.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Средние века)

Диссертационное исследование А.Г. Люлиной является, безусловно, оригинальной работой, посвященной актуальной и интересной проблеме – взаимодействию систем управления Тибета и Китая в важный период их сближения, начавшийся с середины XVII в. Следует отметить, что данная тема имеет не только историческую значимость – она обладает практическим потенциалом, поскольку после событий 1959 г. проблема тибето-цинских и тибето-китайских отношений стала одной из основных в современной тибетологии.

Судя по автореферату, кандидатская диссертация А.Г. Люлиной является хорошо и логично структурированным исследованием, написанным на солидной источниковой базе, с изучением научных трудов предшественников – как отечественных, так и зарубежных исследователей. Именно структура диссертации, на наш взгляд, содействовала построению такой таксономии фактов и процессов, изучение которой позволило обосновать исторические предпосылки развития глубокой взаимосвязи институтов власти Тибета и административной системы династии Цин, и выявить особенности их взаимодействия. Что касается источников (с.14-19), то следует отметить их большое количество, разнообразие и несомненную актуальность для данного исследования. Автор опирается, прежде всего, на китайские и тибетские источники из Синологической библиотеки при Институте Дальнего Востока РАН, библиотеки ИНИОН РАН, из архивов Исследовательского центра тибетологии в Пекине, изданных на русском, китайском и английском языках. Указанная историография проблемы (с.5-13), в т.ч. анализ научных работ, изданных тибетцами, китайцами, представителями западной науки, являет собой образец вдумчивой и кропотливой работы по их изучению.

Обращает на себя внимание обоснованный подход к изучению значения принципа «чой-йон» - «религиозно-политического союза» руководителей Тибета и Китая, фактически запустившего процесс взаимодействия институтов власти и управления обеих сторон, и в итоге

обусловившего проникновение влияния цинской династии во внутреннюю (в т.ч. в систему поиска и утверждения инкарнаций) и внешнюю (в т.ч. в отношении с ойратами) политику Страны снегов. Также хотелось бы отметить несомненную ценность выделения автором специфики взаимодействия Далай-ламы и Панчен-ламы (с.27-29) – на наш взгляд, эта специфика может стать отдельной научной темой для исследования понимания внутренних связей и отношений в высших слоях школы Гелук в тот или иной период ее контактов с внешними силами.

Диссертация А.Г. Люлиной является законченным исследованием, обладающим значительной научной новизной, выполненным на высоком профессиональном уровне. Полученные выводы обладают высокой степенью достоверности, количество и уровень публикаций автора отражают основные положения диссертации.

Таким образом, диссертационное исследование Люлиной Анастасии Геннадьевны «Тибетские институты власти и Цинская система администрирования: особенности взаимодействия (середина XVII - конец XVIII вв.)» соответствует требованиям Положения «О порядке присуждения ученых степеней» к кандидатским диссертациям по специальности 07.00.03. Всеобщая история (Средние века), а ее автор, безусловно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Рецензент

Н. Жуковская



Жуковская Наталия Львовна

Доктор исторических наук

по спец. 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

Профессор, заведующий Центром азиатских и тихоокеанских исследований ИЭА РАН

119991 Москва, Ленинский проспект, 32а

Тел. + 7 (495) 954-76-36

E-mail: n-zhuk@yandex.ru

3 октября 2017 г.